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kacyjnych publicznego monitorowania wdrażania strategii, jej obecnych i 
końcówek i konsekwencji, które są zasadniczo ujawnieniem pewnych ważnych 
celów strategicznych i priorytetów, które osiąga się interesy pewnej wspólnoty 
terytorialnej i do przyjemności. Jego zbiorowe potrzeby. Szczególna rola w za-
pewnieniu sprzeczności i odpowiedzialności władz lokalnych opiera się dziś na 
temat monitorowania publicznego. W odniesieniu do procesu uznania, przede 
wszystkim o monitorowaniu społeczeństwa planowanych wyników wdrażania 
strategii ze względu na zaspokojenie potrzeb społeczności terytorialnej. W ten 
sposób zintegrowany model funkcjonalny innowacyjny system rozwoju społe-
czności terytorialnych zapewnia synergiczny wpływ zarządzania poprzez 
wdrażanie odpowiednich funkcji, a także zapewnia holistyczną reprezentację 
procesów, zasobów, obiektów (infrastruktury) działań innowacyjnych, które 
tworzą innowacyjne podstawa rozwoju istotnych strategii rozwoju.  
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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ФАСИЛІТАТОРА У МАЙБУТНІХ 
ФАХІВЦІВ СФЕРИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

Автором узагальнено власні практичні напрацювання з формування 
навичок фасилітатора у майбутніх фахівців сфери соціальної роботи. Роз-
крито суть фасилітаційного підходу і запропоновано систему ефективних 
навичок фахівця сфери соціальної роботи як фасилітатора. Показано мо-
жливості застосування на засадах фасилітації сучасних технологій нав-
чання. Доведено, що використання фасилітаційного підходу у навчально-
му процесі кафедри спеціальної освіти і соціальної роботи є перспектив-
ним і актуальним напрямом для формування професійних компетентнос-
тей майбутніх фахівців сфери соціальної роботи. 
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соціальної роботи.  

У наших попередніх дослідженнях [4, с. 49–53; 5, с. 45–51] з’ясовано, 
що професійна фасилітація є: 1) організацією процесу групової роботи, 
спрямованої на прояснення і досягнення групою поставлених цілей; 
2) процесом, який підвищує ефективність групової роботи, сприяє залу-
ченню та зацікавленості учасників, розкриттю і максимальному включен-
ню їхнього потенціалу; 3) простором, у якому виявляються проривні рі-
шення, інсайти, актуалізується колективний інтелект; 4) мистецтвом за-
лучення розуміння, мислення й енергії усіх учасників до колективної тво-
рчості; 5) наборам практик, які полегшують виконання завдань групи, оп-
тимально використовують відведений час та індивідуальні здібності кож-
ного її учасника; 6) не простою сумою зусиль членів групи, а синергією у 
кращих своїх проявах; 7) способом допомогти групі якнайкраще мислити; 
8) мирною революцією або колективною еволюцією. 

Для формування навичок фасилітатора у майбутніх фахівців сфери 
соціальної роботи важливо розуміння, що фасилітаційний підхід докорін-
но відрізняється від традиційного обговорення у студентській групі з ви-
користанням інформаційних технологій [1; 2, с. 60–64; 3, с. 42–45]. Так, 
традиційній роботі з групою властиві: 1) узурпація більшої частину часу 
активними майбутніми фахівцями сфери соціальної роботи, які швидше 
міркують; 2) сприймання запитань як викликів («хіба я сказав чи зробив 
неправильно?»); 3) перебивання, втручання в розмову; 4) уникнення від-
мінних точок зору, які розглядаються як конфлікти; 5) відсутність уваги 
до думки інших, зайнятість кожного формулюванням власної; 6) вирішен-
ня проблеми настає тоді, коли хтось сформулює правильну відповідь. 

За фасилітаційного підходу ці ж ознаки мають відмінне, і, навіть, 
протилежне значення: 1) у пошуку рішення беруть участь усі майбутні 
фахівці сфери соціальної роботи; 2) запитання застосовуються для заохо-
чення членів групи, прояснення суті висловленої пропозиції; 3) кожен 
може вільно висловити свою думку; 4) співіснування протилежних точок 
зору, складність обговорюваного питання потребує думки кожного учас-
ника; 5) слухання думки кожного як важливої для вирішення обговорю-
ваної проблеми; 6) вирішення проблеми настає, коли всі зрозуміють най-
кращу аргументацію і погодяться з нею. 

Майбутній фахівець у сфери соціальної роботи, як фасилітатор, екс-
перт з методів групової взаємодії, має вміти: організувати навчальний 
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процес, залучити до нього клієнтів, структурувати роботу групи для дося-
гнення спільної мети; створювати навчальне середовище, у т. ч. віртуа-
льне, де ефективним є процес групової взаємодії, де нові ідеї, знання, ін-
сайти генеруються через креативну взаємодію учасників (колективна му-
дрість); слідкувати за виконанням завдання і за взаємозв’язками клієнтів, 
їхніми позитивними відчуттями і світосприйняттям. 

Нами виділені уміння, які можуть були відшліфовані до рівня навич-
ки майбутнім фахівцем у сфери соціальної роботи як фасилітатором, важ-
ливі в умовах комп’ютерно-орієнтованої освіти. Серед них такі: 

– навичка прояву віртуального терпіння, поваги до різних стилів спі-
лкування клієнтів, для прикладу – авторитарного, ділового, зверхнього, 
конформного, байдужого, відчуженого, формально-толерантного, агреси-
вного; «спільної творчості», «дружньої прихильності», «загравання», «за-
лякування», «дистанції», «менторський»; 

– навичка перефразування сказаного клієнтом: повтор його думки ін-
шими словами; цим майбутній фахівець у сфери соціальної роботи дає зро-
зуміти, що почув клієнта і цим підтверджує його право на власну думку; 

– навичка розпитування – для уточнення позиції клієнта, прояснення 
суті його рішення проблеми, допомога йому у формулюванні власної ідеї; 

– навичка віддзеркалення того, що сказав клієнт, – для прискорення 
темпу повільних дискусій, покращення роботи щойно сформованих мік-
рогруп, появи довіри між учасниками дискусії;  

– навичка фіксування ідей – спочатку записуються, а потім обгово-
рюються й аналізуються; 

– навичка стекінгу (від англ. stacking – «укладання в стопку») – вста-
новлення послідовності висловлювань клієнтів, черговості, якщо бажаю-
чих висловитися декілька; 

– навичка трекінгу (від англ. tracking – «відслідковування, супровід») 
– відслідковування декількох ліній обговорення у випадку розгалуження 
ідей вирішення проблеми; пізніше організовується їхнє обговорення у 
групах чи парах;  

– навичка підбадьорення учасників дискусії, яка дає можливість їм 
висловитися, залучає до діалогу («Хто ще бажає поділитися своїми ідея-
ми? Чи є у вас якісь приклади?»); 

– навичка урівноваження напрямку дискусії, якщо вона задана пер-
шими учасниками і йде в одному «руслі», слід подати альтернативні по-
зиції, розширити дискусію («Чи є з цього питання інші погляди?»); 
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– навичка залучення до розмови затятих «мовчунів», для чого треба 
бути уважним до невербальних проявів, які засвідчують готовність клієн-
та включитися в процес дискусії, розуміти появу в нього бажання висло-
витися, постійно наголошувати на важливості думки кожного; 

– навичка визнання почуттів учасників дискусії, «приєднання» до їх-
нього внутрішнього світу («Ви маєте право демонструвати свої почут-
тя…», «Мені прикро, що Ви, напевно, засмучені зараз», «Напевно, досить 
образливо (чи страшно, прикро, принизливо, соромно), коли говорять…»; 

– навичка прийняття іншої точки зору, адже будь-яка з них має право 
на існування; визнавати різні точки зору, не переходячи на якусь із них; 

– навичка емпатії (розуміння відносин, почуттів, психічних станів 
інших у формі співпереживання) – подумки перебувати на місці іншої 
людини («Відчуваю, як вам на цю тему складно говорити …»;  

– навичка навмисного мовчання, тримання паузи (за потреби зупини-
ти дискусію – «Давайте зробимо паузу, щоб ми зрозуміли, які наслідки 
матиме те, що відбувається …»); 

– навичка лінкування (компонування), тобто вміння всі «недокомпо-
новані» частини обговорюваного проєкту довести до кінця і пов’язати 
між собою у зрозумілий довершений формат («Як Ваша пропозиція сто-
сується проєкту, який ми зараз обговорюємо?»); 

– навичка пошуку точок перетину для вирішення проєкту, яка необ-
хідна в умовах поляризації дискусії, пошуку чогось спільного, 
об’єднуючого, хоча й не очевидного;  

– навичка уважного слухання, навіть за наявності своєї, навіть про-
тилежної, точки зору; це необхідно для позначення певних позицій, вихо-
дячи з конкретних ролей учасників дискусії (лідера групи, керівника, ак-
тивного учасника, спостерігача); 

– навичка підведення підсумків дискусії, адже в груповій роботі важ-
ливо її узагальнити, зробить резюме, перефразувавши своїми словами те, 
що відбувалося, у до чого прийшли в процесі дискусії; 

– навичка структурування висловлених ідей на вкрай важливі, необ-
хідні й частково доречні та встановлення порядку їх подальшого обгово-
рення й реалізації («Означені питання стосуються різних тем, давайте бу-
демо розглядати окремо в такій послідовності …», «Запропоновані рішен-
ня стосуються різних рівнів узагальнення, кожному варто приділити ува-
гу …», «Як можна описати структуру вирішення обговореної пробле-
ми?»); 
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– навичка формулювання висновку («Якими словами можна описати 
найточніше висновок з обговорення?», «Сформулюємо висновок таким 
чином…», «Можливо, є інші формулювання?», «Які переваги означеного 
формулювання?»). 

Це не повний перелік навичок майбутнього фахівця у сфери соціаль-
ної роботи як фасилітатора, які застосовуються умовах комп’ютерно-орі-
єнтованої освіти. 

Однак, масове застосування означених складників формування про-
фесійних компетентностей майбутніх фахівців у сфері соціальної роботи 
в сучасних умовах є досить проблематичним через матеріальні, психоло-
гічні й організаційні чинники. Однак, у навчальному процесі кафедри спе-
ціальної освіти і соціальної роботи використання фасилітаційного підхо-
ду в інформаційно-комунікаційних технологіях довело їхню перспектив-
ність і актуальність для формування професійних компетентностей май-
бутніх фахівців у сфері соціальної роботи. У майбутньому на їх основі 
вони будуть прагнути ствердитись як професіонали, доводитимуть своє 
право на подальшу творчість і новаторство, кращі умови праці та її опла-
ти. 
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ 

Системний аналіз чинного законодавства щодо інвестиційної діяль-
ності в аграрному секторі економіки України довів, що стверджувати 
про цілісну та взаємоузгоджену систему нормативно-правових актів у 
цій галузі передчасно. Чинне законодавство потребує подальшого вдос-
коналення з метою активізації належного рівня інвестиційної діяльності, 
підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва та прис-
корення його розвитку, вирішення соціальних проблем на селі для забезпе-
чення конкурентоспроможності аграрного сектору економіки України в 
цілому. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність; законодавство; сільського-
сподарське виробництво; аграрний сектор економіки України. 

Постановка проблеми. Сільськогосподарське виробництво значною 
мірою залежить від кліматичних умов та сезонності. Нестача капіталу та 
матеріальних ресурсів, втрата висококваліфікованих робітників, відсут-
ність якісного обладнання та механізації сільськогосподарського вироб-
ництва, занепад соціальної інфраструктури негативно позначились на пі-
двищенні конкурентоспроможності вітчизняних сільськогосподарських 
товаровиробників. 

Для ефективного здійснення сільськогосподарського виробництва 
необхідно оновити та вдосконалити основні методи технології виробниц-
тва та технічного забезпечення, а також впроваджувати наукові розробки, 
що вимагає інвестицій у сільське господарство. Тому правове регулюван-
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